

В диссертационный совет  
Д 212.223.04  
при ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский  
государственный  
архитектурно-строительный университет»

### **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Кузнецова Бориса Олеговича на тему «Развитие системы взаимоотношений участников инвестиционного процесса в строительстве на основе внедрения комплексного инжиниринга», представленной к защите на соискание степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05. – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (строительство)**

Сегодня мы можем наблюдать активную фазу цифровой трансформации социально-экономических систем во всем мире. Всеобщая цифровизация нацелена на оптимизацию производства, бизнес-процессов, активизацию деловой активности, повышение качества жизни граждан и т.д. Различные виды экономической деятельности имеют разный уровень цифровой зрелости ввиду вполне объективных причин, связанных с их ключевыми особенностями и структурой. Несмотря на это, для полноценного развития экономики необходимо пропорциональное и ритмичное развитие всех сфер экономической деятельности. Цифровое развитие национальной экономики находится в центре внимания не только научного сообщества, но и правительственных структур, что подтверждается появлением соответствующих стратегий и программ. Вышеизложенное подтверждает актуальность темы рецензируемой диссертации.

В центре внимания автора работы находится развитие механизма комплексного инжиниринга в строительстве, основой которого является внедрение информационных технологий и совершенствование организационного процесса при реализации инвестиционно-строительных проектов. Именно данный подход, по мнению автора, позволит оптимизировать и ускорить полноценную цифровизацию и оптимизацию процессов реализации строительных проектов.

Достоверность и обоснованность практических рекомендаций и выводов, содержащихся в диссертации, подтверждается анализом значительного объема официальной нормативно-правовой и статистической информации, использованием широкого круга актуальных отечественных и зарубежных научных трудов.

В своей диссертации Кузнецова Б.О. формулирует и решает научную задачу по развитию комплексного инжиниринга в строительстве, методический инструментария которого выражен в следующих результатах: модели комплексного инжиниринга в строительстве, рекомендациях по нормативно-правовому и нормативно-техническому регулированию комплексного инжиниринга в строительстве, разработке методики оценки инжиниринговых организаций, механизме оценки и управления стоимостью инвестиционно-строительного проекта, механизме комплексного информационного обеспечения реализации инвестиционно-строительного проекта, структуре формирования комплексной информационной модели (КИМ), подсистеме управления рисками.

В качестве замечания можно выделить следующее: автором в работе не предусмотрена угроза снижения конкуренции среди субъектов инвестиционно-строительной сферы, ввиду возможной монополизации рынка крупными инжиниринговыми компаниями.

Выделенное замечание не снижает положительной оценки диссертационной работы в целом.

Диссертация «Развитие системы взаимоотношений участников инвестиционного процесса в строительстве на основе внедрения комплексного инжиниринга» является законченным исследованием и соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, а ее автор - Кузнецов Борис Олегович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (строительство).

Заведующая кафедрой истории  
и управления персоналом,  
и.о. декана факультета управления  
на воздушном транспорте  
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский  
государственный университет гражданской авиации»,  
кандидат экономических наук, доцент

Иванова Мария Олеговна

196210, Санкт-Петербург, ул. Пилотов, д  
Тел. 8 (812) 704-18-18  
E-mail: info@spbguga.ru сайт <https://spbguga.ru/>

